

# Půjde australská vojenská špička do Haagu za válečné zločiny v Afghánistánu?

 [infokurýr.cz/n/2023/06/25/pujde-australska-vojenska-spicka-do-haagu-za-valecne-zlociny-v-afghanistanu](https://infokurýr.cz/n/2023/06/25/pujde-australska-vojenska-spicka-do-haagu-za-valecne-zlociny-v-afghanistanu)

kurýr

25. června 2023

## Bývalý vojenský senátor požádal Mezinárodní trestní soud o prošetření odpovědnosti vysokých důstojníků za zvěrstva

Probíhající kontrola chování personálu Australských obranných sil (ADF) během války v Afghánistánu – včetně válečných zločinů a kteří za ně nesli konečnou odpovědnost – se tento týden dramaticky povýšila na světovou scénu.

Nezávislá senátorka Jacqui Lambie, bývalá vojačka, která sloužila 11 let v ADF, ve federálním parlamentu oznámila, že požádala Mezinárodní trestní soud (ICC) v Haagu, aby zahájil vyšetřování odpovědnosti australských vojenských představitelů za válku. zločiny spáchané v Afghánistánu.

ICC byl založen v roce 1998, aby vyšetřoval závažná porušení mezinárodního práva – a do jeho působnosti patří vyšetřování válečných zločinů.

Pokračující skandál kolem údajných válečných zločinů australských vojáků v Afghánistánu sužuje australskou armádu a politiku posledních několik let – aniž by bylo dosaženo nějakého řádného a spravedlivého řešení.

Tento trapný problém se nedávno znovu zvedl, když byl vynesena rozsudek v případě pomluvy, který podal Ben Roberts-Smith, nejvýznamnější žijící válečný hrdina Austrálie, proti třem novinám, jejichž zprávy tvrdily, že se podílel na zabíjení afghánských civilistů. Soudce v tomto civilním případě rozhodl, že zprávy v médiích byly „v podstatě pravdivé“, přičemž Roberts-Smith ve skutečnosti označil za válečného zločince a lháře.

Koncem roku 2020 Brereton Inquiry – založené bývalou vládou Morrison Liberal – zjistil, že existuje dostatek důkazů k závěru, že jednotky ADF mohly během války v Afghánistánu spáchat válečné zločiny. Brereton doporučil, aby bylo provedeno další vyšetřování s cílem zahájit trestní stíhání u soudů. Tento zdánlivě nekonečný proces stále pokračuje, i když ledovcovým tempem. Dosud byl stíhán pouze jeden voják s nižší hodností.

Brereton však zcela zprostil viny australské vojenské velitele v Afghánistánu – včetně současného náčelníka ADF, generála Anguse Campbella, který velel australským jednotkám v Afghánistánu v letech 2011 až 2012.

---

**PRO**

**PRÁVO RESPEKT ODBORNOST**  
[www.stranapro.cz](http://www.stranapro.cz)

---

Byla to hluboce zakořeněná a naprosto pochopitelná nespokojenost senátorky Lambie s tímto stavem věcí, která ji přiměla, aby tento týden podala senzační odvolání k ICC. Lambie ve svém projevu v senátu zaměřila svůj cíl přímo na horní mosaz ADF a neměla náladu brát zajatce.

*„Na nejvyšších úrovních ADF existuje kultura zastírání,“ řekla senátorka a obvinila nejvyšší představitele (který popsala jako „nejlepší chlapecký klub“ ) z „věšení nižších důstojníků na sucho“. Lambie tvrdil, že „Vedení vědělo, že to jde nad rámec hlídek. Šlo to nahoru v řetězci. Všichni věděli. A naše vláda stále mlčí.“*

Senátor Lambie obvinil Breretona z toho, že udělil „prostou výjimku“ vyšším velitelům ADF, a tvrdil, že „australské vojenské a civilní úřady se aktivně a systematicky vyhýbají řádnému vyšetřování vyšších velitelů“.

Lambie se konkrétně zaměřil na nešťastného generála Campbella a tvrdil, že jeho zapojení do probíhajícího vyšetřovacího procesu vytvořilo „konflikt zájmů“ a rovnalo se „označování vlastního domácího úkolu“.

*“Naši vrchní velitelé dostali volný průchod, zatímco naše bagry házeli pod autobus... Říkám, že dost,”* řekla ve svém emotivním projevu v Senátu.

Lambie oznámila, že předložila Mezinárodnímu trestnímu soudu 28stránkový právní dokument připravený vojenským právníkem, ve kterém oficiálně požádala, aby organizace zahájila vyšetřování odpovědnosti nejvyšších představitelů ADF za válečné zločiny spáchané australskými vojáky v Afghánistánu.

Není pochyb o tom, že důrazná kritika australské vojenské špičky ze strany senátora Lambieho je oprávněná. V The Australian tento týden expert na obranu Greg Sheridan, který není fanouškem Lambie, připustil, že její projev „vyjadřoval hlubokou emocionální pravdu, která má v australské veřejnosti velký ohlas“.

---

**PRO**

**PRÁVO RESPEKT ODBORNOST**  
**www.stranapro.cz**

---

I tak, vzhledem k tomu, že ochrana nejvyšších představitelů ADF je cílem obou hlavních politických stran ve federálním parlamentu, zůstává pochybné, zda odvážný postoj senátora Lambieho v praxi něčeho dosáhne.

Reakce ministra obrany Richarda Marlese na senátora Lambieho byla dokonale předvídatelná – vzhledem k tomu, že současná labouristická vláda je stejně zuřivě odhodlána chránit vojenskou špičku před kritikou jako bývalá Morrisonova konzervativní vláda.

Marles, zkušený praktik doublespeaku, reagoval na Lambieho kritiku slovy: „Naše vláda zajistí, abychom to udělali správně,“ a zopakoval, že bude implementovat doporučení Breretonovy zprávy „v maximální

*možné míře“.*

*„Tento proces... vedl k řadě doporučení, která nyní leží na mém stole... a nyní hledám vhodnou radu ohledně těchto doporučení a budu podle nich v patřičnou dobu jednat,“ řekl ministr obrany .*

Marlesova odpověď se zcela vyhýbá vážné kritice, kterou vyslovil senátor Lambie na adresu nejvyšších vojenských představitelů, Breretonovu zprávu a Morrisonovu a albánskou vládu.

Ale pokud jsou tyto kritiky správné – a vypadají naprosto přesvědčivě – jak může někdo vůbec věřit v proces doporučený Breretonem, zavedený Morrisonem, udržovaný Marlesem a kterému předsedá jasně kompromitovaný generál Campbell?

Opozice Liberální strany k této věci samozřejmě nemá co říci – protože způsobila celý debakl válečných zločinů v Afghánistánu a koneckonců Marles věrně provádí „neřešení“ liberálů, které bylo navrženo tak, aby zcela osvobodilo armádu. vrchní mosaz.

A není zdaleka jisté, že ICC bude souhlasit s provedením vyšetřování. Může jednoduše odmítnout žádost senátora Lambieho, pokud se tak rozhodne. ICC obvykle neprovádí vyšetřování záležitostí, které jsou předmětem probíhajících domácích vyšetřování – i když tento proces může být zásadně chybný, jako je tomu v tomto případě.

Ještě důležitější je, že v posledních letech ICC ukázal, že dává přednost vyšetřování válečných zločinů údajně spáchaných Talibanem a islámskými extremisty – před těmi, které spáchaly ozbrojené síly západních liberálních demokracií.

Nicméně – bez ohledu na výsledek – ikonoklastický a statečný senátor Lambie vykonal zásadní veřejnou službu tím, že znovu upozornil na hanebné a ohavné selhání následných australských

vlád potrestat ty vysoce postavené vojenské důstojníky, kteří nepochybně nesou konečnou odpovědnost za válečné zločiny. spáchané australskými vojáky v Afghánistánu.

***Graham Hryce** je australský novinář a bývalý mediální právník, jehož práce byly publikovány v *The Australian*, *Sydney Morning Herald*, *Age*, *Sunday Mail*, *The Spectator* a *Quadrant*.*

---

**PRO**

**PRÁVO RESPEKT ODBORNOST**

**[www.stranapro.cz](http://www.stranapro.cz)**

---